

## ПЕРЕСТРОЙКА И ПЕРСПЕКТИВЫ ПРЕОДОЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНОГО ОТЧУЖДЕНИЯ

А. В. Совенко, аспирант  
(Инст. философии и права  
АН БССР, Минск)

Преодоление социального отчуждения рассматривается в качестве одной из основных задач перестройки. Подразумевается, что в условиях гуманного, демократического социализма отчуждение будет в основном преодолено. Насколько реальна такая перспектива?

Социальное отчуждение обладает сложной структурой. Отчуждение труда — отчуждение в сфере экономики — лежит в основе иерархии производных форм отчуждения в сфере политики, права, морали и т.д. Своей высшей точки оно достигает в условиях классического капитализма. Непосредственной объективной основой классового отчуждения труда в этом обществе является антагонистическое противоречие между капиталистической частной собственностью и наемным трудом. Однако следует отметить, что в результате глубоких качественных изменений в сущностных объективных общественных отношениях в современном капиталистическом обществе значительно снизилась степень эксплуатации (а, следовательно, и экономического отчуждения). В то же время в условиях государственно-бюрократического социализма — строя, основанного на безраздельном господстве государственно-монополистической экономики, являющегося развитием и своеобразной модификацией докапиталистических структур на индустриальной базе — степень отчуждения оказалась более высокой (если судить по степени эксплуатации как одного из основных проявлений экономического отчуждения). Отчуждение в нашем обществе является следствием: крайней степени монополизации всех сфер жизни социума; отсутствия демократии, действенного контроля непосредственных производителей над управленческим аппаратом, занявшим командное положение в обществе; господства отчужденной от трудящихся государственно-бюрократической собственности; неадекватной реализации планомерности, приводящей к стихийному характеру совокупной социальной деятельности. Непосредственной объективной основой иерархии острых форм социального отчуждения в экономической, политической, духовной сферах жизни стало антагонисти-

ческое противоречие между государственно-бюрократической собственностью и наемным трудом. Причем, наемный труд переплетался с внеэкономическим принуждением к труду.

Для успешного преодоления социального отчуждения необходимо прежде всего избавиться от его "базисной" формы - отчуждения труда. Но и после этого в течение длительного периода еще сохраняются надстроечные формы отчуждения. Важнейшей задачей перестройки на данном этапе является переход к регулируемому социально ориентированному рынку. Это объективно необходимый переход от частично внеэкономического принуждения к труду чисто экономическому. Но этот переход не избавит общество от отчуждения труда, а лишь изменит его форму, ибо замена внеэкономического принуждения к труду косвенным, экономическим сделает труд более производительным, но еще не свободным; рынок, даже самый регулируемый, не устранит стихийного характера совокупной экономической деятельности, являющегося одной из причин отчуждения (правда, он избавит нас от худшей разновидности стихийности - "стихийности при глупе", вызванной отсутствием механизма саморегулирования нашей экономики). Не устранит экономического отчуждения, эксплуатации как его существенного проявления (но снизит их степень) и плюрализация форм собственности, также являющаяся объективно необходимой. Полное отсутствие эксплуатации и отчуждения работника от средств производства могла бы гарантировать лишь индивидуальная частная собственность (без применения наемного труда). Однако и эта форма собственности не исключает отчуждения труда: в качестве его источника будет выступать стихия рынка. Даже самые развитые формы представительной демократии не устранят отчуждение непосредственных производителей от власти, деление общества на управляющих и управляемых (а это одно из причин социального отчуждения во всех формациях).

Таким образом, в ходе перестройки не будет преодолено даже экономическое отчуждение, не говоря уже о его производных формах. Сказанное не должно однако восприниматься как отрицание гуманистического характера перестройки, ибо она значительно ослабит отчуждение, снизит его степень. Полное преодоление социального отчуждения возможно лишь в отдаленном будущем, на качественно ином уровне развития цивилизации. Попытки же преждевременного насильственного устранения отчуждения и эксплуатации, объективно неиз-

бежных на определенном этапе развития общества, приводят лишь к модификации их форм и торможению экономического прогресса.

Подлинная социалистичность общества, к которому мы прид-ем в результате перестройки, будет состоять в нахождении оптимального баланса между принципами экономической эффективности и социальной защищенности. При любом балансе этих принципов общество все же не будет воплощением гуманизма, но при их оптимальной сбалансированности оно будет настолько гуманно, насколько позволяют условия.

### ОТЧУЖДЕНИЕ И ФОРМЫ ЕГО ПРОЯВЛЕНИЯ ПРИ СОЦИАЛИЗМЕ

Т.Ф.Дугович, к.ф.н., препод.,  
Э.В.Коломыс, преподав.  
(Технол.инст., Витебск)

В последние годы внимание многих исследователей приковано к проблеме отчуждения труда, которое в более общем определении представляет собой обособление от работника условий, процессов и результатов его собственной трудовой деятельности, воспроизведение этих условий как противостоящих ему сил, обретающих господство над самим человеком.

Отчуждение связано, с одной стороны, с развертыванием самой человеческой деятельности, с объективными механизмами ее целеполагания в условиях общественного разделения труда, с опредмечиванием, получением конечных результатов общественного производства, необходимых для существования и развития людей. Оно возникает всякий раз, когда угнетаются возможности развития и проявления способностей людей, когда условия в сфере труда, управления производством и распределения противостоят им как чуждая сила. С другой стороны, оно связано с определенным психическим состоянием, сознательным прагматическим отношением человека к своей деятельности, ее результатам, миру в целом. Оно сопровождается определенными субъективными ощущениями.

Отчуждение как исторически объективный процесс, связанный с человеческой деятельностью и находящий свое противоречивое отражение в сознании индивида, приобретает, таким образом, различные формы в зависимости от способов организации жизни людей.